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INTRODUCERE

Dragi cititori, 
V‑aţi obișnuit, cred, cu apariţia mai multor volume de lucrări în ultima 

perioadă axate pe diferite teme de spiritualitate și mistică creștin‑ortodoxă, 
ce‑mi aparţin și care vizează anumite tematici ocazionale în contexte dife‑
rite de manifestare, astfel încât ceea ce vă propun în opera de faţă este ceva 
diferit, dar inedit, întrucât intenţionez a păstra o oarecare cursivitate și 
continuitate în editarea materialelor ocazionale ce conţin fie studii și arti‑
cole știinţifice de referinţă, susţinute la simpozioane ori conferinţe interna‑
ţionale și naţionale, fie materiale știinţifice, evocări și editoriale publicate 
cu diferite ocazii în revistele de specialitate din ţară și străinătate, pe care 
Vi le redăm sintetic, adunate în acest volum. Până în momentul de faţă, 
am avut bucuria de a vă prezenta două volume de lucrări cu un astfel de 
conţinut, editate între anii 2012–2013 la Editura clujeană Mega, ce cuprind 
conţinut foarte extins și reprezentând numeroase studii și articole publi‑
cate în primii ani ai activităţilor mele didactice universitare din cadrul 
Catedrei de Teologie Ortodoxă a Departamentului de Teologie Ortodoxă 
„Justinian Arhiepiscopul”din Baia Mare, unde activam ca și cadru didactic 
titular în formare de câţiva ani. Studiile și referinţele sunt aplecări atente 
ale mele asupra unor teme și tematici de mare interes în abordarea teolo‑
gică contemporană și‑n spiritualitatea ortodoxă actuală. Numărul mare al 
paginilor a tot crescut, motiv pentru care, la momentul respectiv, am luat 
decizia de a le aduna pe cele mai reprezentative în câte un volum sintetic de 
lucrări tematice. Așa se face că s‑au întrunit două astfel de volume sintetice 
și sistematizate. 

Întrucât anii au trecut și atenţia mea a fost mai mereu orientată spre 
evidenţierea materialelor știinţifice editate în volume colective, în reviste de 
specialitate din ţară și străinătate, prin care să descriu realitatea și adevărul 
doctrinar al Bisericii Răsăritene, dar și contribuţia majoră a unor repre‑
zentanţi de frunte ai Ortodoxiei milenare sub titulatura „Sfinţilor Părinţi 
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Răsăriteni”, s‑au adunat iarăși un număr frumos de materiale știinţifice, 
articole și studii importante pe care le așezăm într‑un buchet de aprofun‑
dări știinţifice personale ce conţint cuprinsul acestui nou volum, al treilea la 
număr, pe care l‑am intitulat sugestiv: Teologia – viaţă și comuniune. Dacă 
cel dintâi volum de acest gen este axat pe publicarea studiilor și articolelor 
ce conţin tematici generale ce preocupă Biserica și Teologia românească în 
sociatatea actuală, intitulat Teologie și Biserică (vezi http://teologie.cunbm.
utcluj.ro/adrianpaul/Carti‑Paul/Cuprins‑Paul/teologie_si_biserica.pdf), 
iar al doilea volum conţine studii aprofundate de cercetare teologică cu 
aplecarea asupra unor teme de spiritualitate ortodoxă, de studii patristice 
și orientare ascetico‑mistică, intitulat Teologie și Spiritualitate (vezi http://
teologie.cunbm.utcluj.ro/adrianpaul/Carti‑Paul/Cuprins‑Paul/teologie_si_
spiritualitate), acesta din urmă, al treilea, publicat la aceeași editură clu‑
jeană de prestigiu, la un deceniu de la ultima apariţie, poartă denumirea de 
Teologia – viaţă și comuniune, întrucât materialele editate conţin tematici 
cu caracter teologic și religios‑moral adânc ancorate în viaţa, mistica și tră‑
irea duhovnicească a Bisericii. Or, știm că morala creștină pune accentul pe 
noţiunea „vieţii”, potrivit mărturisirii Domnului nostru Iisus Hristos care 
a zis: „Eu sunt Calea, Adevărul și Viaţa!” (cf.  Ioan 14,6), adică a „vieţii în 
Hristos” sau a „vieţii îndumnezeite în Duhul lui Iisus Hristos” care presu‑
pune implicit comuniune de viaţă cu Dumnezeu Tatăl, în Dumnezeu Fiul, 
prin Dumnezeu Duhul Sfânt experimentat în Biserică.

De aceea veţi descoperi în paginile următoare, care nu sunt puţine, 
dar prezentate în stil aparte și pe înţelesul tuturor, rolul fundamental al 
Teologiei în viaţa creștină autentică, noţiunea vieţii duhovnicești și mistice 
a Bisericii Ortodoxe, elementele profunde ale manifestării iubirii comunio‑
nale și a căutării sensului real al vieţii și al învierii de către omul preocupat 
de „viaţa în Hristos” și de „comuniunea de iubire cu Mirele Bisericii” în 
Duhul Sfânt, care Se revelează transfigurator și Se dăruiește sfinţitor tuturor 
celor care cred drept și se străduiesc continuu, prin eforturi personale, să 
dobândească harul dumnezeiesc și calitatea unei vieţi creștine autentice în 
Biserică. Așa se face că veţi găsi tematici referitoare la rugăciunea isihastă 
sau starea de rugăciune curată, cum o regăsim ancorată atât în Ortodoxie, 
cât și precum o aflăm la unii dintre sfinţii ascetici și mistici creștin‑răsări‑
teni, printre cei mai reprezentativi, atât patristici, cât și (neo)bizantini; apoi 
teme despre Sfânta și Dumnezeiasca Euharistie și despre Pocăinţă, despre 
filantropie creștină sau care e înţelesul respectării poruncilor din Decalog, 
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care ne așează în relaţie directă de comuniune de viaţă cu Dumnezeu, dar 
nu vom evita și subiecte desprinse din viaţa și misiunea Bisericii actuale ori 
a Episcopiei noastre, a Maramureșului și Sătmarului, toate aflate într‑o legă‑
tură intrinsecă, interioară, căutând în definitiv a descoperi viaţa Bisericii 
trăită la nivel comunional în relaţie de iubire cu Dumnezeu și cu seme‑
nii‑fraţi în familie, în societate și‑n Biserică. Sunt doar câteva direcţii de 
orientare care mi‑au stârnit interesul în ultimii 10 ani și am contribuit, 
după putinţă, la evidenţierea acestor subiecte de interes general. Poate nu 
am spus neapărat lucruri noi, în Teologie ne ancorăm mai mereu în „duhul 
viu și profund al Părinţilor Bisericești” care dau consistenţă și prospeţime 
vieţii actuale prin „urmarea sau imitarea” acestora, ca unii care „L‑au urmat 
cu pilda vieţii lor pe Iisus Hristos”, dar cu siguranţă am făcut‑o într‑un mod 
nou, într‑un stil propriu de prezentare și original care să ajute pe oricare 
teolog sau credincios, membru activ și viu al Bisericii, să pătrundă în tainele 
Teologiei Ortodoxe și ale Vieţii hristice și eclesial‑comunitare esenţiale.

Nu‑mi rămâne decât să Vă doresc lectură cât mai plăcută și folositoare, 
adică ziditoare de suflet. Lucrarea de faţă se vrea a fi asemenea unui ghid 
orientativ în misterul Vieţii duhovnicești și al Teologiei autentice a Bisericii 
astăzi ce pune accentul pe comuniune de viaţă hristică. Să fie spre pri‑
menire sufletească și curăţire a inimii pentru cât mai mulţi, în vederea 
dobândirii mântuirii în Iisus Hristos, Domnul, Dumnezeul și Mântuitorul 
nostru veșnic. 

Autorul
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